Pobrano z arkusze24.pl

Model odpowiedzi i schemat oceniania Arkusza I z historii

Zasady oceniania:

e zarozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyskaé¢ maksymalnie 100 punktow

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

e zaodpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje sig¢ punkt
za odpowiedz wylacznie prawidlowa

e 7a zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych elementow (zgodnie z wyszczegélnieniem w kluczu)
przedstawil zdajacy

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) Swiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.

SCHEMAT
ZADANIE: PUNKTOWANIA:
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za Punkty za
Nume_r Czqéc_l poszczegffalne cile
zadania | zadania CZQéC-l e denie
zadania
1. Al Na Bliskim Wschodzie. Mozna réwniez uznac: |1 punkt 3 punkty
Zyzny Potksiezyc (ewentualnie — Mezopotamia).
Ponadto mozna uzna¢ okre$lenia (np. zach. czgsc¢
Azji i pin.-wsch. czgs¢ Afryki).
B. Okres przed rewolucja po rewolucji 2 punkty
neolityczng neolitycznej
zajecie bedgce | zbieractwo rolnictwo
podstawg myslistwo (uprawa ziemi)
egzystencji rybotowstwo hodowla
ludzi
Punktacja:
- 1 pkt, jezeli bedzie podane co najmniej jedno
zajgcie w kazdej kolumnie, np. zbieractwo,
czy uprawa roli
- 2 pkt za poprawne informacje w obu
kolumnach (po jednym zajgciu).
Uwaga:
Informacje dotyczace trybu zycia (np. osiadlego,
czy koczowniczego) nie sa uznawane.
2. Fenicjanie 1 punkt 2 punkty
Germanowie
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SCHEMAT
i PUNKTOWANIA;
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
3. Ateny Sparta 1 punkt 2 punkty
demokracja oligarchia
ostracyzm geruzja
Punktacja:
- 1 pkt takze za pelne uzupelnienie tylko jednej
kolumny
- 2 pkt za odpowiedz w pelni poprawna.
4. A. bitwa pod Maratonem 1 punkt 2 punkty
B. uzaleznienie greckich panstw-miast przez
Macedoni¢
5. A, Rok 31 p.n.e. Dopuszczalne mniej precyzyjne |l punkt 2 punkty
okreslenie czasu: II potowa I wieku p.n.e.
Do zaliczenia odpowiedzi — wymagane jest
podanie odpowiedzi zgodnej z modelem.
B. Wydarzenie uznawane jest za koniec republiki |1 punkt
w Rzymie i poczatek cesarstwa; inne mozliwe
stwierdzenie: ustanowienie pryncypatu przez
Oktawiana Augusta.
Punkt mozna  przyzna¢ za  wskazanie
przelomowego znaczenia wydarzenia w dziejach
antycznego Rzymu (koniec jednej epoki
i poczatek drugiej).
6. - Podzial Cesarstwa na Wschodnie i Zachodnie |1 punkt 3 punkty
- Wielka wedrowka ludow
- Nieuregulowana kwestia nastgpstwa tronu
cesarskiego
7. A. 2 1 punkt 4 punkty
B. 4 1 punkt
C. 3 1 punkt
D. 5 1 punkt
8. Wezesne A 3 punkty
Sredniowiecze
Pelne B.C.,F
Sredniowiecze
Pozne D.E
Sredniowiecze
Punktacja:
3 punkty za wszystkie poprawnie zamieszczone
informacje — po 1 punkcie za kazdy poprawnie
wypelniony wiersz tabeli.
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SCHEMAT
i PUNKTOWANIA:
. Punkty za
Numer Czesci HODEL OBECWIERZL poszczezélne Punkty za
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
9. A. Koronacja cesarska Karola Wielkiego 1 punkt 2 punkty
B. Pierwszy najazd Mongotéw na Polske
10. A, Opinig zawiera czgsS¢ tekstu nr 1, zaczynajaca sig | 1 punkt 2 punkty
po stowach [z Awinionu]. Punkt mozna réwniez
przyznaé, jezeli zdajacy przepisze tekst po
stowach ,, odnowy Kosciola”.
B. »Wielka schizma zachodnia”, mozemy rowniez |1 punkt
uznaé ,,schizma zachodnia”.
11. A. Podane zdanie jest prawdziwe. 1 punkt 3 punkty
B. Miasta byty: 2 punkty
- os$rodkami produkcji rzemieslniczej
- miejscami handlu/wymiany (jarmarki, targi).
Za kazdy z tych elementow odpowiedzi po
1 punkcie. Wazny jest sens merytoryczny
wypowiedzi. Nie nalezy uznawac¢ odpowiedzi
opisujacych administracyjna badz kulturowa rolg
miast.
12. A 1 1 punkt 3 punkty
B. 4 1 punkt
C. 2 1 punkt
13. Wydarzenie | Skutek (nastepstwo) 1 punkt 3 punkty
1|Smier¢ cesarza |(B) Koronacja
Henryka I1 Bolestawa Chrobrego
2 | Zajecie (A) Utrata Pomorza
Pomorza Gdanskiego przez
Gdanskiego Wiadystawa Lokietka.
przez
Brandenburgig
3| Wojna (D) Prusy Krzyzackie
trzynastoletnia |lennem Polski
Punktacja:
za kazde poprawne zestawienie — po | punkcie.
14. sztuka romanska: rysunek 21 3 1 punkt 4 punkty
sztuka gotycka: rysunek 1 i 4
Za kazde poprawne zakwalifikowanie rysunku —
1 pkt.
15. A. Jadwiga 1 punkty 3 punkty
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SCHEMAT
DS PUNKTOWANIA.:
MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne ol
zadania | zadania czescl (:1 ©
zadania zadanie
B. Przyktadowe odpowiedzi: 2 punkty

- spowodowat ograniczanie pozycji monarchy

- spowodowal wzrost znaczenia politycznego
stanu szlacheckiego

- zapoczatkowal ewolucjg ustroju panstwowego
od monarchii stanowej do Rzeczypospolite]
szlacheckiej.

Uwaga: nalezy uzna¢ takze inne odpowiedzi, o ile

sa one zgodne z prawda historyczna.

Za kazda poprawna odpowiedz po 1 punkcie.

16. Odpowiedz powinna uwzglednia¢ dwie kwestie: 2 punkty

I. Humanisci renesansowi bardzo krytycznie
oceniali czasy S$redniowieczne (jako okres
ciemny, nacechowany  barbarzynstwem,
calkowicie zmarnowany, po$redni pomigdzy
antykiem a czasami, w ktorych zyli).

2. Humanisci renesansowi byli zafascynowani
kultura antyczna i przekonani, ze dopiero jej
odrodzenie w czasach, w ktorych oni zyli,
stworzylo warunki do dalszego rozkwitu
kultury.

Punktacja:

za kazdy z tych argumentéw (niezaleznie

od konkretnego sformulowania) po 1 punkcie.

17. (a) Albrecht Hohenzollern 3 punkty
(b) Zygmuntowi I (Staremu)
(c) Prus (Ksiazgcych)
Za poprawne wpisanie kazdej informacji —
1 punkt, za 3 poprawne informacje — 3 punkty.

18. Religie chrzescijanstwo, islam, 2 punkty
judaizm
Wyznania katolicyzm, prawostawie,
(konfesje) luteranizm
Punktacja:
- 1 pkt za poprawne wypehienie jednego
wiersza tabeli

- 2 pkt za odpowiedz w pelni poprawna.
Nie przyznajemy pkt, jezeli odpowiedz zawiera
blad.
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SCHEMAT

ZADANIE: PUNKTOWANIA;

MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za

Numer Czesci poszczegodlne cale
zadania | zadania czescl .

: zadanie
zadania

19. Mozliwe odpowiedzi: 2 punkty

— wzrost zapotrzebowania na artykuly rolne
(zywnos¢) w Europie Zachodniej (wzrost
demograficzny, urbanizacja)

— rewolucja cen — korzystny dla Polski uktad
cen, rosnaca oplacalnos¢ produkceji i eksportu

— rozwoj techniki zeglugi — powstanie
technicznych mozliwosci przewozu duzych,
a wigc oplacalnych tadunkow

—  cheé zysku.

Punktacja:

- za jedna odpowiedz — 1 pkt

- za dwie odpowiedzi — 2 pkt.

Mozna uzna¢ inne, merytorycznie poprawne

odpowiedzi wyjasniajace uwarunkowania rozwoju

gospodarki folwarcznej w Polsce.

20. C 1 punkt

21. Al Ziemia smolenska, siewierska, czernihowska; |1 punkt 2 punkty
lewobrzezna Ukraina z Kijowem i Zaporoze
(mozna uzna¢ odpowiedz: lewobrzezna Ukraina).
B. Cze$¢ Inflant po rzeke Dzwing (mozna uznac |l punkt
odpowiedz: Inflanty).

22, 1-B,2-A,3-E.4-D,5-C. 1 punkt

23. A. Od XIX wieku. 1 punkt 2 punkty
B. Manufaktura —  produkcja  rgkodzielnicza, | 1 punkt
fabryka — produkcja zmechanizowana.

Za poprawna odpowiedz — 1 pkt.

Innych odpowiedzi podkreslajacych, np. wyzsza
wydajnosé pracy, lepsza organizacjg,
nie uznajemy, gdyz pytanie dotyczy techniki. a nie
warunkéw i efektow jej stosowania.

24. Odpowiedz powinna wyraznie podkreslac, ze idea 1 punkt
naturalnych, przyrodzonych, niezbywalnych praw
czlowieka oraz idea umowy spotecznej jako zrodta
wladzy, nie dadza si¢ logicznie pogodzi¢ z istota
wladzy dziedzicznej, absolutnej, nieograniczone;.

Za poprawna argumentacj¢ — 1 pkt.

25. A Konfederacja barska. 1 punkt 3 punkty
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SCHEMAT
i PUNKTOWANIA:
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
B. Argumenty: 2 punkty
- chronologia (czas, ktory uptynal od $mierci
kréola Augusta III)
- stosunek do krola Augusta III
- cele konfederacji: obrona wiary (reakcja
na kwestig¢ dysydencka)
- cele konfederacji: obrona ustroju
- nawiazanie do aresztowan przywodcow
opozycji (antyrosyjskiej i antykrolewskiej)
- nawiazanie do obecnosci wojsk rosyjskich
w Polsce
- podczas zawigzania konfederacji targowickiej
Karol Radziwilt juz nie zyt.
Punktacja:
- za kazdy argument po 1 punkcie, za 2 argumenty
2 punkty.
26. podpis nr 3 1 punkt
27. A. I rozbior — 1772 r.,, 11— 1793 r., Il — 1795 r. 1 punkt 2 punkty
B. 1. Prusy, 2. Austria, 3. Rosja. 1 punkt
28. A 5 1 punkt 4 punkty
B. 2 1 punkt
C 1 1 punkt
D. 4 1 punkt
29. A. W stopniu najwickszym - w Krolestwie Polskim |2 punkty 4 punkty
(zabor rosyijski).
W stopniu najmniejszym - w zaborze pruskim.
Punktacja:
za kazda informacjg po 1 punkcie.
Uwaga: Nie przyznajemy punktu za wskazanie
zaboru pruskiego, jezeli zostanie utozsamiony
tylko z jego czgscia, np. z Poznanskiem, dotyczy
to réwniez uzasadnienia w pkt B.
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SCHEMAT
i PUNKTOWANIA:
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
B. W Kroélestwie Polskim w okresie 1870 — 1905 |2 punkty
areal folwarkéw zmniejszyt sig¢ o 10 %.
W zaborze pruskim, w porownywalnym okresie,
w mniejszym stopniu (w Poznanskiem tylko o 2%,
na Pomorzu Gdafskim o 6%), czyli w calym
zaborze (réznych jego czg$ciach) spadek nastapit
srednio o 4%.
W Galicji (zabor austriacki) nastapit spadek o 7%.
Dlatego zabor austriacki nie moze by¢ brany pod
uwa
Punktacja:
- 1 pkt — za przytoczenie odpowiednich danych
statystycznych dotyczacych jednego
z zaborow
- 2 pkt — jezeli odpowiedz bedzie, w sposob
udokumentowany, odnosita sig¢ do obu
zaborow.
30. Zabor Nazwy 3 punkty
austriacki | Uniwersytet Jagiellonski,
stanczycy, ,,polski Piemont”
pruski Komisja Kolonizacyjna,
Hakata, Kulturkampf
rosyjski | X Pawilon, general-gubernator,
,.Kraj Przywislanski”
Punktacja:
za poprawne wpisanie do jednego wiersza tabeli
dwoch nazw — 1 punkt.
Uwaga: wpis do wiersza tabeli musi by¢
merytorycznie bezbledny.
31. Al Tekst nr 1: uwtaszczenie chtopow (lub wsi). 2 punkty 3 punkty
Za poprawna odpowiedz 1 punkt.
Tekst nr 2: reforma rolna (lub parcelacja wielkich
majatkow).
Za poprawna odpowiedz 1 punkt.
B. Mozliwe odpowiedzi: 1 punkt
- Roznica wynikala z odmiennego kontekstu
historycznego.
- Ponadto roznica moze wynika¢ z odmiennego
charakteru tekstu (publicystyka, wystapienie
sejmowe).
Do zaliczenia wystarczy jedna odpowiedz.
32. A Okres ztamania demograficznego przypada na lata | 1 punkt 4 punkty
1912 — 1926,




Pobrano z arkusze24.pl

SCHEMAT

ZADANIE: PUNKTOWANIA;

MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za

Numer Czesci poszczegodlne cale
zadania | zadania czescl .

: zadanie
zadania

B. Punkty przyznajemy tylko wowczas, gdy zdajacy |3 punkty

udzielit poprawnej odpowiedzi na pkt A.

Przyktadowe przyczyny:

- 1 wojna Swiatowa (straty bgdace skutkiem
I wojny Swiatowej)

- rozpad imperium (ubytki terytorialne Rosji)

- przewro6t bolszewicki

- wojna domowa

- terror bolszewicki.

Punktacja:
za wskazanie kazdej przyczyny - 1 pkt.

33. Wydarzenie Skutek 3 punkty
(nastepstwo)
1. | Klgska wojenna | D

Niemiec w 1918
roku

2. | Podpisanie uktadu w | B
Rapallo
3. | Objecie wiadzy | C
przez Hitlera

Za poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli
— 1 pkt.

34. 1. G. Narutowicz 1 punkt
2. S. Wojciechowski
3. 1. Moscicki

4. W. Raczkiewicz

35. Al Za podkreslenie: ,,W czasach PRL nastapito | I punkt 4 punkty

zasadnicze przeksztalcenie struktury spolecznej
Polski”.
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SCHEMAT
i PUNKTOWANIA:
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
B. Mozliwe do podania argumenty: 3 punkty
- wzrost liczebny i procentowy  grupy
robotnikow (o 18%)
- zmniejszenie si¢  liczebnosci  chlopstwa
(prawie dwukrotne)
- wzrost liczby inteligencji (czterokrotny)
- znaczne zmniejszenie udziatu
drobnomieszczanstwa 1 tzw. Innych grup
w strukturze spoleczne;j
- likwidacja  klasy  wlascicieli  kapitatow
i majatkow ziemskich.
Uwaga: uznajemy odpowiedz, jezeli zdajacy
przytoczy tylko wlasciwe dane liczbowe
ilustrujace tezg.
Za kazdy z tych argumentow po | punkcie,
36. A. konferencja jattanska 1 punkt 2 punkty
B. Argumenty uznajemy tylko w  przypadku |1 punkt
poprawnej odpowiedzi na pkt A.
Istota odpowiedzi powinna zawierac
informacj¢/stwierdzenie, ze w wyniku ustalen
w Jalcie Polska znalazla si¢ w strefie wptywow
ZSRR.
Dopuszczalne sformutowania:
- Polska utracita suwerennosé
- okreslenie sposobu powotania powojennych
wladz  Polski, co =zapewnilo objgcie
i utrzymanie wtadzy przez PPR
- pozbawienie mocarstw zachodnich mozliwos$ci
kontroli powojennych wyborow
- wykluczenie mozliwosci powrotu do kraju
legalnych wtadz RP
- akceptacja przez mocarstwa zachodnie
obecnosci radzieckich sit zbrojnych i organow
bezpieczenstwa w Polsce
- przeksztalcenie terytorium Polski zgodnie
z wola Stalina.
Nalezy uzna¢ takze inne odpowiedzi, o ile sa one
zgodne z prawda historyczna.
37. (a) 1947 3 punkty
(b) Polska Partia Robotnicza
(c) Polskie Stronnictwo Ludowe
Za poprawne odpowiedzi po | punkcie.
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SCHEMAT
. PUNKTOWANIA:
o MODEL ODPOWIEDZI: Punkty za | p iy za
Numer Czesci poszczegodlne
zadania | zadania czescl cale.
adania zadanie
38. “ Cyrankiewicz [Jozef] 3 punkty
» Gomutka [Wtadystaw]
“Polska Zjednoczona Partia Robotnicza
Za kazda poprawna identyfikacjg¢ po 1 punkcie.
W podpunkcie © nalezy uznawaé¢ tylko pelna
nazwe.
39. Al 1952 1 punkt 2 punkty
B 1976 1 punkt
40. Mozliwe odpowiedzi: 1 punkt
— odzyskanie niepodleglosci przez te kraje
— wyzwolenie spod hegemonii radzieckiej
— otwarcie na Zachod i zapoczatkowanie procesu
integracji z Europa Zachodnia.
Nalezy uznaé takze inne, tozsame znaczeniowo,
odpowiedzi.
Do zaliczenia zadania wystarcza jedna prawidtowa
odpowiedz.
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